

W Mandżurji coraz niespokojniej

POD CICKAR SYTUACJA NAPRĘŻONA

MOSKWA. PAT. — Według doniesień prasy sowieckiej, na odcinku Cickaru w Mandżurji panuje w dalszym ciągu sytuacja wysoce naprężona, która doprowadzić może do poważnego rozszerzenia się działań wojennych. Główny dowódca japońskiej armii oku pacynnej gen. Hantsio miał już uprzedzić oddziały japońskie pod Dosinem o spodziewanym ataku wojsk gen. Maa, które grupują się obecnie w okolicach Cickaru.

KAWALERJA CHIŃSKA OSKRZYDŁA JAPONCZYKÓW

SZANGHAJ. PAT. — Według komunikatu japońskiego pozoje chińskiej w An-Gan-Chi wzmocnione zostały przez przybycie posiłków i transportów zbrojeń. Lewe skrzydło wojsk japońskich otoczone jest przez korpus kawalerji chińskiej. Sytuacja ma być niebezpieczna.

NOWE SAMOLOTY JAPŃSKIE WYRUSZĄ NA FRONT

TOKJO. PAT. — Japońskie władze wojskowe wydały instrukcje, ażeby wystać no-

we samoloty do Mandżurji dla zastąpienia uszkodzonych i zniszczonych.

KONSULAT JAPŃSKI W RĘKACH WOJSK CHIŃSKICH

TOKJO. PAT. — Wedle informacji prasy japońskiej, konsul japoński w Cickar został otoczony przez wojsko chińskie. Konsul japoński oraz urzędnicy konsulatowi zostali aresztowani. Prasa donosi pozatem, iż kawalerja chińska zaatakowała pozycje japońskie około miejscowości Tah-Sing. Brak dotychczas oficjalnego potwierdzenia tych wiadomości.

POGŁOSKI O PROKLAMOWANIU CESARSTWA

WIENIEN. PAT. — „Neue Freie Presse“ donosi z Londynu, że byłe cesarstwo chińskie Suan-Tun przybył do Dai ren i znajduje się w drodze do Mukden, obsadzonego przez wojska japońskie, gdzie czynione są przygotowania do proklamowania cesarstwa.

TO DOPIERO WSTĘP...

PARYŻ. — Z wiadomości, nadchodzących z Dalekiego Wschodu, wnioskują tutaj, że dotychczasowe działania wojenne były tylko wstępem do akcji na daleko szerszą skalę.

ZSSR a Daleki Wschód

Wypadki na Dalekim Wschodzie, gdzie w rzeczywistości bez wypowiedzenia wojny prowadzone są walki i perjurycznie dochodzi do wymiany strażów, czego ofiarą pada dziesiątki ludzi, wzbudzają żywe zainteresowanie nietylko w prasie sowieckiej, ale i w szerokiej opinii publicznej ZSSR.

Jeśli prasa moskiewska jeszcze przed kilku tygodniami stosunkowo mało pisała o Dalekim Wschodzie i referowała bardzo powściągliwie o poczynaniach Japonii, to w ostatnich dniach stanowisko prasy sowieckiej znacznie się zmieniło. Informacje z Dalekiego Wschodu, coraz to więcej zajmują miejsca w „Izwestjach“, „Prawdzie“ i „Wieczerniaja Moskwa“, a komentarze odnośnie kroków japońskich brzmią ostro i stanowczo.

„Sytuacja jest zupełnie jasna — piszą moskiewskie „Izwestija“. Zamiast, aby Mandżurja oczyszczona została od wojsk japońskich, militarizm japoński przygotowuje się do rozszerzenia okupacji na północną Mandżurję. Dotychczas Japończycy starali się usprawnić okupację wskazywaniem na to, że Mandżurja zalana jest „bandytami“ chińskimi. Jednakowoż argument ten nie może nikogo przekonać. Trzeba poszukać nowego „argumentu“, któryby posłużył okupantom przynajmniej do 16 listopada, kiedy Liga Na-

cił się dnia 4 listopada do komisarza wojny ZSSR Woroszyłowa z prośbą o odpowiedź na pytania, dotyczące wypadków na Dalekim Wschodzie. Pytania brzmiały następująco:

1) Narodów w kwestji mandżurskiej, Woroszyłow powiedział: „Nie wierzę, ani w uprzejmość, ani skuteczność rokowań Ligi Narodów.“
W dalszym ciągu Woroszyłow oświadczył, że „dalsze stanowisko rządu sowieckiego zależy jest od uprzejmości i życzenia gabinetu japońskiego, aby zachować przyjazne stosunki ze Związkiem Sowieckim. Jeśli o nas chodzi — kończy Woroszyłow — to obstajemy i obstawać będziemy przy tem, aby przyjacielskie stosunki z Japonją były zachowane“. Jak jednakowoż pogościć to zdanie można z artykułem wstępnym oficjalnej Izwestji, ostro występującym przeciwko Japonji.

Dziennikarz amerykański zauważa, że główny dowódca armji czerwonej na Dalekim Wschodzie W. Blücher, znany pod nazwiskiem Galen ze swego pobytu przy rządzie narodowym Chin w latach 1924 — 27, jako doradca wojskowy, przebywa obecnie w Moskwie i zabawi tam jeszcze kilka tygodni.

2) Czy rząd sowiecki udzielił jakiej pomocy władzom chińskim od chwili, gdy wojska Japonji okupowały Mandżurję i czy polityka sowiecka do-



Mapka teatru wojennego w Mandżurji.

rodów zmuszona będzie ponownie zajmować się konfliktem japońsko-chińskim. Za taki argument okupanci uważają wymysł o mieszaninzie się Sowietów, plotkarskie opowiadanie o koncentracji wojsk sowieckich nad granicą Mandżurji, o dostarczaniu wojskom chińskim sprzętu wojennego przez Związek Sowiecki, o sowieckich instruktorach w armji chińskiej i t.d.

Taki sam ton panuje na łamach centralnego organu partji komunistycznej ZSSR „Prawdy“. „Za jeden i pół miesiąca — pisze „Prawda“ — udało się militarystom japońskiemu wyciągnąć swą rękę na wszelkie bogactwa w trzech wschodnich prowincjach chińskich. Rabunek imperialistyczny dokonywany jest tam według planu poprzednio opracowanego. Zebrane zostały olbrzymie obszary, przyswojone finansy, dochody, a nawet oszczędności obywateli. Do Mandżurji ściągane są masy wojska, szpiegów, policjanci, żandarmi, szukają tam wyżywienia. Imperializm japoński bezustannie rozszerza pasmo okupacji wojskowej. Plany, które tak długo opracowywane były w sztabie generalnym są obecnie realizowane.“

W dzień rocznicy rewolucji komunistycznej, 7 listopada pomiędzy transparentami, noszonymi w Moskwie, najwięcej zainteresowanie wzbudzał transparent z napisami przeciwko ekspansji japońskiej na Dalekim Wschodzie. W stosunku sowiecko-japońskim nastąpiła wyraźna zmiana. W Związku Sowieckim prowadzona jest energiczna propaganda przeciwko Japonji.

WOROSZYŁOW O WYPADKACH NA DALEKIM WSCHODZIE.

Europejski dyrektor amerykańskiej agencji prasowej „United Press“, zwró-

puszcza możliwość współpracy wojskowej z generałami chińskimi?
3) Czy komisarz przypuszcza, że Japonia będzie ewakuowała Mandżurję w najbliższej przyszłości i czy przywrócone zostanie status quo?
4) Jak przejawilioby się w stosunkach sowiecko-japońskich utrzymanie, lub rozszerzenie pasa okupacji japońskiej w Mandżurji?

5) Czy komisarz przypuszcza, że interwencja Ligi Narodów, lub Stanów Zjednoczonych w konflikcie mandżurskim, będzie miała jakikolwiek wpływ i jaki w danym razie ten wpływ będzie?

Odpowiadając na zadane pytania, Woroszyłow oświadczył, że rząd sowiecki nie uczynił nic, co dowodziłoby ruchu wojsk sowieckich nad granicami Mandżurji i że rząd sowiecki nie udziela żadnej pomocy, ani Chinom, ani Japonji.

Rząd sowiecki jest zdania, że udzielenie t. zw. pomocy oznaczałoby bezpośrednią interwencję, a jako następstwo tego podział Chin i likwidację ich samodzielności. „Niewątpliwie — powiedział Woroszyłow — że t. zw. „mocarstwa“ życzyłyby sobie współpracy Związku Sowieckiego przy podziale Chin, ale ZSSR nigdy nie pójdzie temi drogami.“

W kwestji ewakuacji Mandżurji przez wojska japońskie, Woroszyłow nie wypowiedział swego zdania, lecz zaraz odpowiadał na pytanie, czego spodziewa się od nowego posiadzenia Li-

W Czechach wnet po urodzeniu otrzymał dziecko książeczka oszczędnościowa. Ten, kto nie oszczędza jest uważany za obywatela nie wypełniającego swych obowiązków względem ojczyzny.

Okoliczność ta wzbudza w pewnych środowiskach lepiej uświadomionych poważny niepokój, gdyż konflikt między Japonją a Chinami może łatwo wciągnąć w krwawą starcią również i inne państwa.

I ONI TEŻ...

MOSKWA. — Przybył tu przewodniczący rady ministrów republiki mongolskiej. Celem tej podróży jest ustalenie postępowania rządu mongolskiego w konflikcie japońsko-chińskim. Mongolski dygnitarz został przyjęty przez przewodniczącego CIK-a Kalinina, komisarza spraw wojskowych Woroszyłowa, zastępcę komisarza spraw zagranicznych Karachana oraz odbył dłuższą naradę z szefem sowieckiego sztabu generalnego Jegorowem.

Burzliwe posiedzenie Okrągłego Stołu GANDHI ZAMIERZA ODPŁYNAĆ DO INDYJ

LONDYN. (Pat). Piątkowe posiedzenie komisji mniejszościowej konferencji Okrągłego Stołu miało przebieg bardzo burzliwy. Większość mówców z Gandhi na czele zaatakowała ostro porozumienie zawarte między mniejszościami, czyniąc aluzję pod adresem Mac Donalda, że popierał on taktykę mniejszości, skierowaną przeciwko większości hinduskiej.

Gandhi oskarżał rząd brytyjski, że zachęcając mniejszości do wysuwania coraz większych żądań, doprowadził do obecnego bankructwa konferencji. Gandhi

Co powiedział Laval kanclerzowi Niemiec

PARYŻ. PAT. — Dziennik „Petit Journal“ pisze: Premier Laval oświadczył wczoraj przed połączeniem komisjami finansową i spraw zagranicznych Izby: Powiedziałem kanclerzowi, iż z nim Niemcom udzielona zostanie pożyczka, należy osiągnąć porozumienie co do pewnej ilości spraw; powiedziałem, iż

Prasa o zwycięstwie gabinetu Laval

PARYŻ. (Pat). Prasa poranna wyraża zadowolenie z powodu sukcesu, jaki wczoraj odniósł gabinet Laval a czarnie pierwszego zetknięcia się z opozycją. Kwestja taryfy kolejowej, która nie figurowała nawet na porządku dziennym, była pretekstem dla wypró-

„Król Alfons XIII — zdrajcą ojczyzny“ TAKI WYROK ZAPOWIEDZIAŁA KOMISJA ŚLEDZCA

MADRYT. (Pat). Komisja mająca ustalić odpowiedzialność byłego króla Alfonsa XIII, wyraziła opinie, iż zmuszona będzie uznać króla za zdraj-

Królowa rumuńska wyjechała do Paryża

BUDAPESZT. (Pat). W dniu 13 jadąca z Bukaresztu do Paryża rumuńska królowa Marja.

Min. Groener o rozbrojeniu

BERLIN. PAT. — W wywiadzie z niemieckim korespondentem „Chicago Tribune“ minister Reichswery Groener oświadczył, że celem Niemiec na konferencji rozbrojeniowej będzie zapewnienie sobie bezpieczeństwa przez wysunięcie żądań, aby również do innych państw zastosowane zostały te same metody rozbrojeniowe, jakie traktat wersalski nałożył na Rzeszę Niemiec.

Bank Finlandji stosuje restrykcje

HFLSINGFORS. (Pat). Bank Finlandzki zmuszony jest stosować dalsze idące restrykcje w handlu wa-

Nie wolno polskiej orkiestrze

GRAC NA POLSKIEJ UROCZYSTOŚCI W GDANSKU
GDANSK. PAT. — W dniu 15 bm. odbył się w Gdańsku uroczystość poświęcenia sztandaru Polskiego Związku Podoficerów Rezerwy. Związek Podoficerów Rezerwy miał zamiar sprowadzenia na uroczystość tę orkiestrę marynarską wojenną z Gdyni.

Senat w m. Gdańsku odrzucił jednak wniosek zarządu Związku Podoficerów, motywując swoje stanowisko tem, że wobec bezrobocia w Gdańsku nie może pozwolić na wjazd orkiestrę polską do Gdańska. Senat odrzucił również wniosek zaproszenia polskiej orkiestrę kolejarzy na uroczystość niedzielną.

W związku z tem zarządzeniem Związek Podoficerów Rezerwy w Gdańsku udał się do wysokiego komisarza Ligi Narodów z prośbą o interwencję. Wysoki komisarz Ligi Narodów hr. Gravina polecił zwrócić uwagę Senatowi, iż jeszcze latem udzielił on kilkakrotnie zezwoleń na odbywanie koncertów nietylko polskiej orkiestrze, lecz także orkiestrze Reichswery na terenie w m. Gdańsku. Pomimo tej interwencji Senat jednak dał odpowiedź odmowną.

Podobno rząd zamierza za pośrednictwem lorda Irvina podjąć ostatnią próbę porozumienia z Gandhim. Gandhi zamierza odpłynąć do Indji w końcu listopada, rezygnując z podróży do stolic europejskich, ponieważ uważa, że wobec nieudania się konferencji wskazany jest jaknajprędzj powrót jego do Indji.

trzeba spowodować odprężenie umysłów i że to odprężenie nastąpić może u nas tylko, o ile Niemcy zrezygnują ze swych roszczeń co do korytarza polskiego, co do Anschlussu i o ile manifestacje stahlhelmowców zostaną stłumione. Jednym słowem, powiedziałem, iż trzeba przedewszystkiem uzgodnić nasze opinie publiczne.

ani agitacja, prowadzona w czasie feryj parlamentarnych w pewnych grupach, ani kombinacje natury przedwyborczej nie wpłynęły na zwiększenie zastępów opozycji i że obecny gabinet może stać się liczyli na zapewnienie większości.

ce ojczyzny, zabronić mu powrotu do Hiszpanji, skazać go na śmierć lub na dożywotnie ciężkie roboty oraz skonfiskować mu cały majątek.

nie w pełni, w wieku począwszy od 7 lat wwyż. Będzie to niewątpliwie najliczniejsza z biesiad, jakie kiedykolwiek wyprawiano w Szwecji, gdyż do stołów zasiądzie w dniu jubileuszu ponad 8000 osób. Każdy z zaproszonych gości będzie mógł po uczcie zabrać do domu jako pamiątkę filiżankę i spodeczek od kawy, na których widnieć będzie herb miasta, oraz daty jubileuszu.

Spodziewana jest również obecność króla Gustawa wraz z członkami do mu panującego, zarówno na uczcie, jak i na widowisku historycznym, które zakończy uroczystości miasta Vester-
Korol.

nie w pełni, w wieku począwszy od 7 lat wwyż. Będzie to niewątpliwie najliczniejsza z biesiad, jakie kiedykolwiek wyprawiano w Szwecji, gdyż do stołów zasiądzie w dniu jubileuszu ponad 8000 osób. Każdy z zaproszonych gości będzie mógł po uczcie zabrać do domu jako pamiątkę filiżankę i spodeczek od kawy, na których widnieć będzie herb miasta, oraz daty jubileuszu.

Spodziewana jest również obecność króla Gustawa wraz z członkami do mu panującego, zarówno na uczcie, jak i na widowisku historycznym, które zakończy uroczystości miasta Vester-
Korol.

„ZŁE OKO“ SHIWY W WIRZE STOLICY

I. PRAWDA.
Wygląda mniej więcej tak: w New Yorku żyje od lat rodzina milionera amerykańskiego Mac Leane. Pater familias jest wydawcą rzutkiej i bardzo w Stanach wptywowej „Washington Post“. Pozatem nie jest milionerem, lecz miliardem. W kółku rodzinnym — jak to nieraz bywa z twardymi brutalnymi nazwami z „affaires“ — był idealnym mężem i ojcem. Pieniądże do zwałay mu zaspokajając wszystkie, najbardziej kosztowne, najbardziej nonsensowne, zachcianki najbliższych.

Niedawno padł grom: młodszy syn Mac Leaneów zginął w katastrofie samochodowej. Potem rozszły się wiadomości, że w małżeństwie Mac Leaneów powstała trarcia...
dzisiaj przychodzi wiadomość, że rozwódza się. Rozwód nie gorsza w Ameryce nikogo. Ten zdumiał wszystkich. Mac Leaneowie żyli ze sobą 25 lat, byli przyswojowemu zgodnym małżeństwem. Pobrali się młodo, z miłości, z miłości, która na chwilę nie osłabła. Rozwódza się...

II. LEGENDA.
Ludzie w New Yorku szepczą: rozbicie szczęśliwej rodziny przyszło zbyt nagle, zbyt niespodzianie. Trzeba to wytłumaczyć. I u dzie w New Yorku znalazł wytłumaczenie: Temu lat dwieście i pięćdziesiąt około ma to znane lady i morza przebiegali awanturnik francuski Tavernier. Wróciwszy ze swich wędrówek do Francji żożył Ludwikowi XIV w darze wspaniałą diament. Był wielkością ludzkiego oka i figurował jako oko w szczytowej postaci Shiwę w jakiejś induskiej świątyni. Zwiędział się o tem Tavernier i nocą dostawczy się do chramu, wytuł pił kordelasm Shiwę jego drogocenne oko. Tavernierowi udało się zbiec. Jego diament spoczął w skarbcu następców króla sfoica. I jak tyle innych diamentów począł przynosić nieszczęścia, — kłątwe żelżonę bóstwa.

„Był w diademie nieszczęsnej Marji Antoininy. „Był w skarbcu sułtana Abdul Hamida. „Stamtąd sprzedany po upadku sułtana przez rząd turecki, przeszedł na własność pewnego hiszpańskiego magnata. Yacht tego magnata zatonał z nim samym na brzegach Sycylii; nurek co z wody wydobyl ka mięń, zginął w walce w szynku portowym. Diament przeszedł w ręce lorda Hope. Lord ożenił się niebawem z młodą tancerką May Joe. W noc po ślubie uciekła z pewnym ko legą, by popełnić samobójstwo.

Przez jakiś czas zło przynoszący kamień był do sprzedania. Iakoż nikt się nie kwapił. Ale pani Mac Leane uprosiła męża. Za cenę 300000 dolarów kupił jej „Oko Shiwę“. Pani Mac Leane zadrżała „cały New York“ Tak brzmi — legenda.

8 tysięcy osób przy stole
WIELKI DZIEŃ SZWEDZKIEGO MIASTEczKA

Pięćset lat mają od czasu, gdy Eryk Pomorski, władca zjednoczonych królestw Szwecji, Danji i Norwegii, wydał edykt, którego mocą osada Vestervik, położona w szwedzkiej prowincji Smaland, uzyskała wszystkie ówczesne przywileje i prawa miast. Z tej okazji mieszkańcy Vestervik postanowili uczcić pięćsetną rocznicę założenia miasta wspaniałą uroczystością, zaś rada miejska zaprosiła na ucztę wszystkich mieszkańców, w wieku począwszy od 7 lat wwyż. Będzie to niewątpliwie najliczniejsza z biesiad, jakie kiedykolwiek wyprawiano w Szwecji, gdyż do stołów zasiądzie w dniu jubileuszu ponad 8000 osób. Każdy z zaproszonych gości będzie mógł po uczcie zabrać do domu jako pamiątkę filiżankę i spodeczek od kawy, na których widnieć będzie herb miasta, oraz daty jubileuszu.

Spodziewana jest również obecność króla Gustawa wraz z członkami do mu panującego, zarówno na uczcie, jak i na widowisku historycznym, które zakończy uroczystości miasta Vester-
Korol.

nie w pełni, w wieku począwszy od 7 lat wwyż. Będzie to niewątpliwie najliczniejsza z biesiad, jakie kiedykolwiek wyprawiano w Szwecji, gdyż do stołów zasiądzie w dniu jubileuszu ponad 8000 osób. Każdy z zaproszonych gości będzie mógł po uczcie zabrać do domu jako pamiątkę filiżankę i spodeczek od kawy, na których widnieć będzie herb miasta, oraz daty jubileuszu.

Organizator puczu Heimwehry wydany z Bawarii

WIENIEN. PAT. — Organizator puczu Heimwehry dr. Priemer, wydany z granic Bawarii, wyjechał wczoraj do Włoch, skąd ma udać się do Jugosławji.

Tajna organizacja zbrojna w Stokholmie

STOKHOLM. PAT. — Komitet wykonaw wielu okolicach kraju. Komitet domaga się od władz, ażeby przeprowadziły śledztwo w sprawie ewentualnego istnienia nielegalnych uzbrojonych organizacji w celu ich rozwiązania. Wreszcie komitet występuje przeciwko poglądom, jakoby było rzeczą niemożliwą zapewnienie porządku przy pomocy jedynie pozostających do dyspozycji legalnych organów.

Dziennik belgijski o polskim Pomorz

BRUKSELA. — Naczelny redaktor dziennika „La Meuse“, G. Defry, w artykule wstępnym pisze: „Następujące budo-
bez przerwy w Gdańsku wypadki stanowią uzupełnienie zaburzeń na rozmaitych punktach granicy polsko-niemieckiej, mających na celu wskazanie, iż kwestja granic jest ciągle otwartą mimo, iż została ona uregulowana raz na zawsze przez traktaty pokojowe. Dostęp do morza jest koniecznością życia 30-miljonowego narodu. Tembar dziej, iż wszystkie statystyki wskazują, że „korytarz“ jest zamieszany przez olbrzymią większość polską.

Do Opatówka przypędził gospodarz tu-
czonęgo wieprza. Nikt nie chciał patrzeć na wieprza, ani rozmawiać z jego właścicielem — ostatecznie znalazł się dobroczyńca w jar mulce, co ofiarował 25 gr. za kilo. Kmiotek się zgodził, lecz gdy za pięknego, wyhodowanego zwierzęcia otrzymał równo 22 zł. dostał ataku szału: podarł pieniądze, własne ubranie, skopał wieprza i żyda, zdemolował parę straganów. Odstawiono go do Jana Bożego, gdzie zaczęto od kaftana bezpieczeństwa.

Bardzo możliwe, że wszyscy ziemianie, rolnicy zwarzają — i ci co mają z nimi do czynienia, też, wtedy skala się odwróci i człowiek o zdrowych zmysłach będzie uchodził za obłąkanego.

Onego czasu przyszła do nas na szóste piętro starsza pani, możliwie wyglądająca, ale w dwóch różnych trzewikach i palcie bez jednego rękawa.

— Dzień dobry!
— Na wieki wieków!
— Jestem S...
— Jakże nam przykro, że winda nie chodzi.
— Czy państwo jadają masło?
— Mamy to znie przyzwyczajenie...
— No to ja państwu proponuję takie oto masło po 3 zł. 20 gr. za kilo.
— Cudowne masło śmietankowe, białe, miękkie, apetyczne. Skrobnęliśmy palcem, obilżali — doskonale, jeszcze raz — jeszcze lepsze.
— Czy to kradzione?
— Nie, nie! I nie własnego wyrobu, proszę mi wierzyć.

Stara jeńność opowiedziała historję masła i swojaj.
Dawnie była panią całą torbaj, wychowywała starannie swych dwoje dzieci — córka skończyła uniwersytet, akademję sztuk pięknych, instytut pielęgnowania włosów i szkołę nauk politycznych, syn również łagodnie zwarzował. Zaczęły się zte czasy, nie było co na talerz położyć. Poczciwa córka wzięła posadę u zamożnych obywateli na dwi, obarczonych plagą jedenaściorga dzieci. Pobierała 300 zł. miesięcznie, które niemal w całości przesyłała matce i bratu do Warszawy. Stara pani przeglądała stare fotografie, stare bilety wizytowe, czasem czerowała stare pończochy; synalek kiwał się w kącie nad chronologją Piastów Baltzera i głośno podziwiał mędrca, który wykazał, że Władysław Laskonogi nigdy w Krakowie nie panował.

Przed rokiem zamożni obywatele przestali płacić nauczyciele swych jedenastu bęcwałów. „Bardzo pani je dobrze uczy, rzekłi, ale narazie komornik i sekwestrator są jedynymi, co nie wychodzą od nas z próżnymi rękami — może się sytuacja poprawi...“ wówczas wszystko zwrócimy“. Zaczęła córka mając mieszkanie, utrzymanie i pranie, odzienia chlebobawczyny, które zwyższy się przechodziło na jej własność, zo stała nadal we dworze. Coby pomogło opuścić nieplacących?

Stara pani i wielbiciel prawdy o Piastach zaczęli przymierać głodem. Sprzedali co mieli — niewiele mieli, rozpaczyliwie listy do córki płynęły ciurkiem. I oto jaka się znalazła rada: obywatele nie mają pieniędzy, ale dają nauczyciele 20 kilo masła miesięcznie — na rachunek pensji, po 2 zł. kilo licząc. To masło dobra córka posyła matce — ta sprzedaje je jak może i z tego żyje.

Kupiliśmy dwa kilo masła — ponieważ w miesiąc kosztuje 4 zł. 50 gr., więc to nawet znośny interes.

Obiecała pani przyjść znowu, gdy nadejdzie nowy transport. Jest nadzieja, że córka zacznie jej przysyłać również wieprzowinę, drób, jajka...
Korol.

Kup los
najszczęśliwszą kolekturze
MINKOWSKI
Wilno, Niemiecka 35, tel. 13-17. PKO. 80928
Centrala: Warszawa, Nalewki 40.
Oddział w Lidzie, Suwalska 22.
Główna wygrana zł. 1.000.000
Połowa losów wygrywa
Cena: 1/4 losu 10 zł. 1/1 40 zł.
Ciągnięcia już 19 i 20 listopada r. b.
Zamówienia pozamiejscowe załatwiamy odwrotną pocztą.

MOŁODECZNO

Praca rolniczo-oświatowa. Praca oświata towo-propagandowa w powiecie Mołodeckim prowadzona przez personel fachowy Sejmiku i Okręgowego Towarzystwa Organizacji i Kółek Rolniczych...

ZE ŚWIATA KOLONJA ZAWIEDZIONYCH MĘŻCZYŹN

Jedyna w swoim rodzaju instytucja istnieje w miejscowości Folshill, w pobliżu Coventry, w Anglii. Jest to obszar kolonia, przeznaczona wyłącznie dla mężczyzn...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

Wśród dzikich zwierząt Słoń afrykański, który jest większy i potężniejszy od indyjskiego i różni się od niego już swymi potężnymi uszami...

SKLEP FUTER i pracownia kuśnierska Porudomińskich zostaty przeniesione do nowego lokalu przy ul. Niemieckiej 28, telefon ten sam Nr. 13-72

Dziś! UROCZYSTE OTWARCIE Dźwiękowego kino-teatru „PAN” (ul. Wielka 42) „MAROKKO” które ma zaszczyt zakomunikować, że o godz. 2 pp. odbędzie się uroczysty pokaz prasowy...

ZŁOTE PIEKŁO PRAWO DO MIŁOŚCI nad program Ślub pod księżycem. Koncert, orkiestra pod batutą p. M. Salnickiego. Ceny Miejsc balkon 30 parter 60. Kasa czynna od g. 3.30

Dźwiękowe Kino „HELIO” ul. Wileńska 23. Tel. 926. Dziś korona polskich dźwiękowców 10-ciu z PAVIAKA

KINO HOLLYWOOD Mickiewicza 22 tel. 15-28. Wielki przebój dźwiękowy MIŁOŚĆ ŻORZĘTY Tragedja dziewczyny będącej w władzy oszustki i handlarza miłością...

DZWIĘKOWE KINO CASINO WIELKA 47. tel. 15-41. Dziś! Wszczęstwowi sławy król tenorów JAN KIEPURA i najw. gwiazda enranu BRIGIDA HEIM...

Fabryka i skład mebli W. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843.

Triery MAROTT'a WILNIE WICHTERLEGO DREVERA i UNIA Zmłiki krajowe i zagraniczne. Grzechotki (treszotki) i triery do siemienia llnanego

Zygmunt Nagrodzki Wilno, Zawalna 11-a. KTO SZYBKO DAJE, TEN DWA RAZY DAJE — GŁÓD I NĘDZA NIE CZĘKA!

Meble STYLOWE i nowoczesne B-cia Olkin. w wielkim wyborze poleca Wilno, ul. Niemiecka 3, tel. 362.

ŻĄDAJCIE we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków PROW. A. PAKA

ZEGARKI Repe uje Solidnie K. Gorzuchowski Zamkowa 9. Tel. 15-64.

Nekrologi, ogłoszenia, różne reklamy do „SŁOWA” oraz do wszystkich pism Załatwia na BARDZO dogodnych warunkach

Achl! żeby to pozbyć się otyłości!!! elektryczno-pasowy masaż wyszczuplający stosuje NOWOCZESNA KOSMETYKA „LADY”

LEKARZE KOSMETYKA Dr. Ginsberg GABINET Racjonalnej Kosmetyki Lecznicej

Dr. Med. Em. Cholem Urode Urolog Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych

AKUSZERKA ŚMIAŁOWSKA ROZNE Biedna wdowa Odkurzacz, Cere, Odkurzacz, Akumulatory, Baterie anodowe, Planino, Zgubiony

2 mieszkania z 3 pokoi i 4 pokoi ze wszelkimi wygodami nowoczesnymi

Mieszkanie 4 pokojowe z kuchnią do wynajęcia od zaraz, informuje Trościanko Filarecka 43.

Tanio do wynajęcia mieszkanie odremontowane, kuchnia, 4 pokoje i kuchnia

POSADY Akademik zagraniczne nowe do sprzedania śpiesznie. Dominikańska 13 - 8.

REDAKCJA „ŻOŁNIERZA POLSKIEGO” OGŁASZA 6TY KONKURS LITERACKI NA NOWELĘ O NAGRODĘ GŁÓWNEJ KSIĘGARNI WOJSKOWEJ NA ROK 1931

9) Kto był mordercą? — Mówiono mi, że willa jest do wynajęcia... — Ach, przepraszam, panienko! Ci przekłeci dziennikarze zamęczyli mnie...

Wzięłam pęk kluczy i poszłam do willi. Dotąd przypuszczenia moje zdawały się sprawdzać. Różnice pomiędzy opisem młodego nieznanego z willi, a moim „doktorem” były nieznaczne...